

传统消费旺 新兴业态兴

——城厢区多举措提升经济活力助发展

全媒体记者 林晓玲 通讯员 许文泉 许锐 文/图



九龙商务楼打造新经济、新业态、新模式集聚地。



喜盈门将传统文化与现代商业深度融合,营造热烈的节日氛围,为商业与文化协同发展提供了范例。

繁荣商贸显生机。作为莆田中心城区,城厢区今年以来各大商圈人气集聚、节庆消费活跃、零售餐饮火热、楼宇电商趋旺,热气腾腾释放消费市场潜力,全面提升经济活力。

商业活则经济活。今年以来,聚焦扩内需、稳增长、促消费,城厢区积极推动传统商贸与新兴业态协同发展,消费活力持续释放,新兴业态蓬勃发展。春天里,城厢区现代服务业高质量发展迈出了更大步伐,风生水起,动能澎湃,点燃绿色高质量发展“新引擎”。

消费活力持续释放

节日不只是阖家团圆的温馨时刻,更是消费市场的黄金时期,产生的消费数据,恰似一面镜子,折射出未来经济走势的预期。今年以来,城厢区抓住元旦、春节、元宵节等重要节日节点,创新消费场景,激发消费活力,助推传统商贸提档升级。

空气中弥漫着美食的香味,各色店招灯光斑斓交错,创意市集让人目不暇接……城厢区精心策划组织重点商圈开展一系列促消费活动,烟火气在摩肩接踵的人群中升腾,游客、市民的消费清单持续“变长”。

今年春节,城厢万达广场举办了“莆田优品”新春年货节、十音八乐、民俗艺人秀、非遗车鼓秀、非遗变脸秀、旗袍

秀等多场活动,吸引了大批市民参与。该广场最高日客流量突破14万人,在全国500家万达单日客流中排名第一,万达广场城厢房单日成绩排名全省第一,5个品牌商户获全国单日销量第一,11个品牌商户获全省单日销量第一。

2月16日,位于城厢区霞林街道的喜盈门商场内,福建省非物质文化遗产黄石浦口官红桔塔首次入驻,为市民与商户呈上一场兼具视觉震撼与深厚文化内涵的盛宴,开启莆田春节文化商贸新体验。

城厢区商务局副局长蔡静表示,喜盈门引入20多个中高端品牌首入莆田,集结100多家家装公司与设计事务所,打造出莆田最大的设计师创意集散地和福建最大的智能家居中心,将传统文化与现代商业深度融合,营造出热烈的节日氛围,为后续商业与文化协同发展提供了范例。

东风送暖,万物复苏,唤醒春日序曲。一季度汽车购新活动、“福建有口福”餐饮促消费活动、“国货潮品”乐购嘉年华暨大古鞋服特卖会、“好事成双”情人节元宵浪漫购车节……城厢区指导万达、喜盈门、苏宁易购及凤凰百货等重点商圈及商贸企业,以激发消费潜能为主线,抢抓年初消费旺季有利时机,紧贴节日消费热点,举办多场主题活动,上演热辣滚烫的消费场景,为提振全年经济开了好头。

首店对于追求新鲜体验、热衷打卡消费的年轻客群来说,有着独特的消费驱动力,是提升吸客力的“金钥匙”。今年以来,万达商圈已招商4家优质品牌“莆田首店”落户,为城厢商圈带来新鲜血液。

升腾的烟火气,蕴藏着一座城市的勃勃生机。1月份以

来,该区家电、3C产品市场迎来了销售高峰。据不完全统计,1月份至今,城厢区共核销家电、3C补贴笔数超6000笔,补贴金额430多万元,拉动销售近3000万元。

城厢区餐饮市场同样红火。各大餐厅、酒楼纷纷推出特色节日套餐,餐饮消费持续升温,舌尖经济动能强劲。仅春节假期,全区餐饮销售额超5000万元,同比增长20%。

新兴业态蓬勃发展

拓宽跨境企业“出海路”,激活外贸增长“新引擎”。城厢区围绕“跨境电商”“市场采购”等新业态做了大量文章,进一步构建开放、多维、立体的多边经贸合作模式,拓宽本土产业进入国际市场路径。

近日,莆田市跨境电商交流座谈会暨出口海外仓发展出口退(免)税政策宣讲会也在城厢区举办,吸引全市70余家跨境电商及外贸企业负责人超百人参加。会上,对跨境电商发展的最新政策措施进行解读,详细拆解出口海外仓“离境退税”申报全流程,助力新业态成长。

拓宽电商之路,打造“出海快车”。城厢区商务局电商股负责人介绍,越来越多传统产业集群搭上跨境电商的“快车”,实现转型升级。今年,该区推动年营业额约1.5亿元的基诺厚普生物科技项目注册主体,正在沟通对接跨境电商出口海外仓备案事宜,将为跨境电商再增“一员大将”。

高歌猛进,点燃经济发展引擎。据统计,今年以来,莆田国际陆港累计通关包裹量约5.65万个,通关货值超9569万元。

我市基础教育再创佳绩

40节课例荣膺教育部“部级精品课”

热点聚焦 本报讯 (全媒体记者 吴双双)前不久,教育部办公厅公布2024年“基础教育精品课”遴选工作“部级精品课”名单,莆田市基础教育领域共40节课例入选,获奖比例位居全省第三。

在特殊教育方面,莆田市特殊教育学校3节课例入选,位列全省特教学校榜首,充分展现我市特殊教育“因材施教、融合发展”的创新实践成果。在普通教育方面,莆田第二中学9节课例入选,在全省所有参评学校中排名第一,成为我市普通高中深化课程改革、创新教学模式的标杆典范。

近年来,我市坚持“研”“培”“赛”“展”四位一体,构建系统化、多元化教师发展路径,全面激发基础教育创新活力。下一步,将全面推广精品课建设经验,持续深化教学评一体化改革,助力更多学校和教师打造“高效课堂”“特色课堂”,加快构建高质量基础教育体系。

开设“两会”课堂 培养家国情怀

本报讯 为深入学习贯彻全国两会精神,培养少先队员的家国情怀,秀屿区教师进修学校附属第一小学组织开展以“关注两会 做国家小主人”为主题的少先队活动课,用生动活泼的形式引导少年儿童关心国家发展,增强社会责任意识。

活动中,各中队辅导员以“两会知识小课堂”为切入点,通过多媒体课件、短视频等形式,向队员们讲解两会召开的意义、人大代表和政协委员的职责。在“模拟提案”环节,三年级(1)班学生林宇霏提出关于设立校园植物养护责任岗的建议,获得了队员们的热烈响应。

校领导林伟表示,培养少年儿童的政治启蒙教育要扎根时代土壤,该校通过具象化的活动设计,让孩子们真切感受到“国家小主人”的责任担当。(林伊琳)



我市各级学校时刻绷紧食品安全这根弦,以“时时放心不下”的责任感,做好日常管控和隐患排查,切实筑牢校园食品安全防线。图为昨日中午,城厢区文献小学学生在校内有序用餐。 许金珊 摄

知雷锋故事 做追“锋”少年

本报讯 (全媒体记者 林英)在学雷锋纪念日来临之际,3月1日,一场由城厢区民政局主办的“知雷锋故事 做追‘锋’少年”主题活动在华亭镇河口社区举办,弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神。

活动伊始,工作人员以提问的方式引入活动主题,并借助PPT、视频等向孩子们介绍雷锋的故事,引导他们力所能及的好事。接着,播放经典红歌《学习雷锋好榜样》,孩子们齐声吟唱,用歌声传递“做雷锋式好少年”的信念。最后,孩子们以雷锋形象、精神内涵为主题,用画笔在长卷上作画。不一会儿,一幅幅内容丰富、色彩鲜艳的画作跃然纸上。

通过此次主题活动,让孩子们了解雷锋故事,助力培养他们良好的道德品质。

加强校园食安保障

本报讯 为进一步加强校园食品安全监管,护航师生“舌尖上的安全”,2月27日,市市场监督管理局北岸分局联合区“两代表一委员”走进校园,开展2025年春季学校食堂食品安全检查行动。

结合前期开展的“你点我督”网络投票结果,执法人员与“两代表一委员”先后来到东埔中心小学、莆田市第十三中学,查看学校食堂环境卫生、食材采购渠道与质量把控、工作人员操作规范等情况,全面排查校园食品安全风险隐患,确保师生饮食安全。

此次检查提高了学校食堂食品安全监管工作的透明度和公信力,强化校园食品安全社会共治。(郭霖霞 林仪)

又讯 连日来,城厢区市场监督管理局通过组织学校食堂培训、监督检查进校园、开展校外供餐学校约谈会等举措,保障学校师生饮食安全。

该局组织市场监管所工作人员深入中小学、幼儿园等开展食品安全检查。重点查看学校食堂的食品经营许可证、从业人员健康证、食材采购渠道、食品储存等情况。针对检查中发现问题,要求学校立即整改。

下一步,该局将持续加大对学校食堂及校园周边食堂经营单位的监管力度,建立健全长效监管机制,不定期开展“回头看”检查,织密校园食品安全防护网,共同守护好师生“舌尖上的安全”。(陈丽君 翁可欣 杨宁婧)

教育动态

奖教助学 筑梦未来

本报讯 2月24日,国家能源集团龙源电力奖教助学捐赠仪式在北大附中莆田学校举行。福建龙源新能源有限公司向秀屿区教育局促进会捐赠30万元、向北大附中莆田学校捐赠20万元,并向30名优秀学生发放助学金。

福建龙源新能源有限公司积极履行社会责任,彰显企业担当,助力教育事业。企业计划分5年捐赠250万元,对全区优秀先进教职工、困难学生以及拔尖创新人才进行奖教助学,其中教职工每年200人左右,学生每年150人左右。

近年来,秀屿区紧扣“五区并举、科教为先、三宜聚人、宜学在前”决策部署,连年获评莆田市教育系统高中教育先进县区,涌现出全国模范教师、“感动福建”十大人物施建忠、全国优秀教师林肖英等,硕果累累,成效喜人,精心打造社会满意、家长称心、学生成才的人民满意教育。(陈小龙)

开展校车安全专项检查

本报讯 连日来,荔城区教育、交警大队、交通部门联合开展全区校车交通安全“双随机、一公开”跨部门联合抽查,全面排查安全隐患,筑牢校园交通安全防线。

2月28日,在荔城区黄石艾幼幼儿园,检查人员对外观标识、制动系统、灯光照明、安全设施等进行细致检查,并认真核对车辆相关手续。此外,检查人员还通过听取汇报、实地查看、查阅资料等方式,对学校校车安全管理责任落实、校车台账、校车检测维护保养等方面进行全面检查。对检查发现的问题,现场向被抽查对象提出相应的整改建议和意见,督促其及时整改,并要求校车使用学校落实主体责任,严格执行“六定”制度(定人、定车、定座位、定检、定路线、定时间),加强校车驾驶员和随车照管人员的安全培训教育。

此次抽查的校车涉及11个幼儿园,共有18辆校车参与集中“体检”。(何晋生 张曼雪)



为提升学生对运动的兴趣,麟峰小学配建智慧体育系统,包括跳绳、跳远、仰卧起坐等项目,方便同学们课间锻炼。图为近日,学生们在课间跳绳。 全媒体记者 林英 摄